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„Weckerrasseln“ auf dem Nikolaiort 
Kulturextra 2016 des städtischen Fachbereichs Kultur beginnt Samstag

[bookmark: _GoBack]29.07.2016. Die Veranstaltungsreihe „Zeit“ des städtischen Fachbereichs Kultur startet am 30. Juli um 12 Uhr mit der Aktion „Rock the clock“ auf dem Nikolaiort. Die Bürgerinnen und Bürger Osnabrücks sind eingeladen, ihren Wecker oder Handywecker zum „Auftakt mit Weckerrasseln“ mitzubringen. Anschließend gibt es „Rock around the clock“ mit der Osnabrooklyn Brass Band. Der Künstler Stephan US bietet dann um 13.14 Uhr auf dem Markt vor dem Rathaus eine Still-Life-Performance  unter dem Motto “Ich tue Nichts, JETZT!” dar.  

Im StadtgalerieCafé beginnt am Sonntag, 31. Juli, um 17 Uhr das partizipatorische Ausstellungsprojekt „Hochge.n.adelt“ der Künstlerin Eva Dankenbring. Das Projekt lädt die Gäste ein, ein dreidimensionales Gemälde der Gesichtsprofile der Mitarbeiter des Cafés aus Stoffresten zu erschaffen. Die Ausstellung zeigt die langsame Entstehung einer umlaufenden, textilen Bilderfläche durch die tägliche, gemeinsame Arbeit der Ausstellungs- und Cafébesucher im StadtgalerieCafé. Auf Wabenpappe vorgezeichnete Gesichtsprofile aller Café-Mitarbeiter bilden die Basis der bildnerischen Anordnung.

Bis zum 6. November zeigt das kulturelle Schwerpunktthema mit Ausstellungen, Lesungen, Konzerten und Mitmachaktionen die vielfältigen Facetten des Begriffes „Zeit“. Das sozial, emotional, naturwissenschaftlich wie gesellschaftswissenschaftlich Thema wird interdisziplinär bearbeitet. Es zeigt dabei gleichzeitig die Vielfalt der freien und städtischen Kooperationspartner und die Facetten der Osnabrücker Kulturorte. Mit dem Kooperationsprojekt „Zeit“ wird eine breit gefächerte Zielgruppe angesprochen. Die Programme richten sich sowohl an Erwachsene als auch an Kinder und Jugendliche. 
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