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[bookmark: _GoBack]Geben, nehmen, haben: Zeit!
100 Tage, ein Thema: Zeit!
„100 Stunden Extra-Zeit“ ein Veranstaltungshighlight im September

18.08.2016. Bis zum 6. November zeigt das kulturelle Schwerpunktthema der Stadt Osnabrück mit Ausstellungen, Lesungen, Konzerten und Mitmachaktionen die vielfältigen Facetten des Begriffes „Zeit“, der speziell in der westlichen Welt allgegenwärtig ist. 

Das sozial, emotional, naturwissenschaftlich wie gesellschaftswissenschaftlich reizvolle Thema wird interdisziplinär bearbeitet. Es zeigt dabei gleichzeitig die Vielfalt der freien und städtischen Kooperationspartner und die Facetten der Osnabrücker Kulturorte. Mit dem Kooperationsprojekt „Zeit“ wird eine breit gefächerte Zielgruppe angesprochen. Die Programme richten sich sowohl an Erwachsene als auch an Kinder und Jugendliche. 

„100 Stunden Extra-Zeit“
Unter dem Motto „100 Stunden Extra-ZEIT“ sind alle „ZEIT-Reisenden“ vom 22. bis zum 25. September zu einem bunten Programm mit Bildender Kunst, Lesungen, Literatur, Diskussionen und Musik eingeladen.

Leibniz, Newton und die Erfindung der Zeit
Lesung von Thomas de Padova  mit einer fesselnden Entdeckungsreise in die beschleunigte Welt der Moderne.
22. September, 19.30 Uhr, Ledenhof, Am Ledenhof 3
Eintritt: Normalpreis: 5 €, erm. Preis: 4 €

Schlaflos in Osnabrück – wenn die innere Uhr aus dem Takt gerät
Der Osnabrücker Schlafmediziner Dr. Christoph Schenk referiert darüber, wie wir trotz unseres modernen Lebensstils unseren Biorhythmus einhalten können.
23. September, 19 Uhr, Museum am Schölerberg, Klaus-Strick-Weg 10

„Schlagzeilen über Schlagzeilen“
Der Braunschweiger Künstler Timo Hoheisel befasst sich in seinen Arbeiten mit der Wahrnehmung von Realität. In seiner Ausstellung „Schlagzeilen über Schlagzeilen“ werden zwei Reihen gezeigt, die sich dem Thema unterschiedlich nähern, die Zeit jedoch als solche konservieren: In einer komprimiert der Künstler 365 Ausgaben der Tagesschau auf jeweils ein Bild, in der anderen „weißt“ er Zeitungen, um sie auf zukünftige Inhalte vorzubereiten. 
23. bis 25. September, Offspace, Alte Münze 23

„Zeitreise II – zeitgenössische Kunst der vergangenen 7 Jahrzehnte“. Dokumentation der Strömungen zeitgenössischer Kunst.
Gezeigt werden die Schwerpunkte der neuen bzw. weiterentwickelten Kunstrichtungen nach 1945. Eine Zeitreise mit jahrgangstypischen Beispielen, wobei die „Dickschiffe“, wie ungegenständliche Kunst und die Konkrete Kunst bzw. Konstruktivismus bis in die Ist-Zeit weiterentwickelt wurden. Auch erlebte die nach dem Krieg verpönte gegenständliche, figurative Malerei in den 70/80er Jahren eine Wiederauferstehung.
Vernissage 23. September, 19 Uhr
Ausstellung: 23. September bis 20. November, Galerie KunstGenuss, Liebigstraße 29

„Lange Nacht der Ateliers“
Während der „Langen Nacht der Ateliers“ öffnen über 30 Künstlerinnen und Künstler von 18 bis 24 Uhr ihre Türen weit für die Besucher und zeigen die Breite und bunte Vielschichtigkeit ihrer Arbeiten und deren Entstehungsprozesse - in der ZEIT innehalten ist ausdrücklich erwünscht!
24. September, 18 – 24 Uhr, verschiedene Orte

Philosophisches Café: „Unsere Verantwortung in der Zeit – wie weit reicht sie?“
2005 gründeten die vier Professoren Harald Kerber, Reinhold Mokrosch, Arnim Regenbogen und Elk Franke das „Philosophische Café“ als ein Angebot der Universität für philosophisch interessierte Bürgern. Es soll Diskussionen zwischen Nachdenklichen ermöglichen. Nach einführenden Kurzreferaten haben die Besucher zum Thema das Wort. Mitdiskutieren erwünscht!
25. September, 11.30 Uhr, Blue Note Café

Darüber hinaus erwartet die Besucher an diesem Wochenende noch die Ausstellungen „Flashback“ im Stadtgalerie-Café, „Gebt uns unsere Zeit zurück“ in der Stadtbibliothek sowie die Ausstellung „Hybris“ im Erich Maria Remarque-Friedenszentrum. Das Museum am Schölerberg zeigt gleich drei Ausstellungen: „Wer hat an der Uhr gedreht“, „Eingefrorene Zeit“ und „Fossilien – Relative Zeit“. Das Forscherhaus des Künstlers Werner Kavermann auf dem Markt, eine Feuerperformance am Bahnhof, ein Kinder-Mitmach-Programm sowie weitere Überraschungen warten auf das interessierte Publikum. 
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