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	„100 Stunden Extra-Zeit“ mit „Langer Nacht der Ateliers“
	





Liebe Kolleginnen und Kollegen,

die Friedensstadt Osnabrück beschäftigt sich dieses Jahr 100 Tage mit dem Thema „Zeit“ und lädt ein, sich ein wenig Zeit für sich und die Kultur zu nehmen.

Am Wochenende vom 22. bis 25. September wird unter dem Motto „100 Stunden Extra-Zeit“ in gebündelter Form ein Potpourri aus Lesung, Ausstellungen, Mitmach-Aktionen, Performances und vielen Überraschungen präsentiert. Eingebettet in dieses Wochenende findet am 24. September zum ersten Mal die „Lange Nacht der Ateliers“ statt.

43 Künstlerinnen und Künstler mit Ateliers in verschiedenen Stadtteilen öffnen ihre Türen und präsentieren Malerei, Zeichnungen, Fotografie und bieten ein buntes Programm mit Werkstattaktionen, Druck, Feuerperformance, Filmpräsentation, Lesungen, Musik und noch vielem mehr. Unterstützt wird die Veranstaltung von den Stadtwerken Osnabrück, die einen kostenlosen Shuttleservice anbieten, der die verschiedenen Ateliers miteinander verbindet. Die Ateliers haben von 18 bis 24 Uhr geöffnet, der Eintritt ist frei.
Über das geplante Programm zum Wochenende „100 Stunden Extra-Zeit“  möchte Sie Oberbürgermeister Wolfgang Griesert in einem

Pressegespräch,
am Dienstag, 20. September, 12 Uhr,
im Kulturhaus,
Marienstraße 5/6,
Besprechungszimmer,

informieren. Anschließend ist ein Fototermin am Heger Tor - dem Startpunkt des Busshuttles – geplant. Hierzu sind Sie herzlich eingeladen.

Ihre weiteren Gesprächspartnerinnen und -partner sind: Patricia Mersinger (Leiterin des städtischen Fachbereichs Kultur), Anke Bramlage (Leiterin des Projektbüros des städtischen Fachbereichs Kultur und Koordinatorin des Schwerpunktthemas „Zeit“) sowie einige beteiligte Künstler der „Langen Nacht der Ateliers“. 
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Mit freundlichen Grüßen
Dr. Sven Jürgensen
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